

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
তথ্য অধিদফতর  
বাংলাদেশ সচিবালয়  
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সংবাদ, সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ৮৩/২০১৭-১৮

ঢাকা, বৃহস্পতিবার ২৬ অক্টোবর ২০১৭, ১১ কার্তিক ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। মগবাজার-মৌচাক ফ্লাইওভার আজ উদ্বোধন করবেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা
- ২। আড়াই লাখ টন চাল আমদানিসহ মোট নয়টি প্রস্তাব  
সরকারি ক্রয় সংক্রান্ত মন্ত্রিসভা কমিটিতে অনুমোদন
- ৩। সরকারি ক্রয় ব্যবস্থাপনায় সন্তোষজনক অগ্রগতি হয়েছে : অর্থমন্ত্রী
- ৪। ঢাকা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে চিকিৎসা সেবা বাড়ানোর উদ্যোগ
- ৫। রোহিঙ্গা ফেরত নিতে ভারতসহ বিশ্ব জনমত জোরালো হয়েছে : সেতুমন্ত্রী
- ৬। বিশেষ কারণে ৩০ মিনিট আগে পরীক্ষাকেন্দ্রে প্রবেশে দেরি হলে বিবেচনা করা হবে  
: শিক্ষা মন্ত্রণালয়
- ৭। রোহিঙ্গাদের ফিরিয়ে নিতে কাজ করছে মিয়ানমার :  
স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীকে মিয়ানমারের নেতা অং সান সুচি
- ৮। রোহিঙ্গা মেয়েদের বাংলাদেশি ছেলের বিয়ে ঠেকাতে আইন মন্ত্রণালয়ের নির্দেশনা
- ৯। রোহিঙ্গা সঙ্কটের দ্বিপক্ষীয় সমাধান চায় চীন : পররাষ্ট্র সচিব
- ১০। ৩৭ তম বিসিএসের লিখিত পরীক্ষায় উত্তীর্ণ ৫৩৭৯

১। মগবাজার-মৌচাক ফ্লাইওভার আজ উদ্বোধন করবেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা

মগবাজার-মৌচাক ফ্লাইওভার আজ থেকে পুরোপুরি খুলে দেওয়া হচ্ছে। আজ ২৬ অক্টোবর বৃহস্পতিবার ও দুপুর ১২টায় গণভবন থেকে ভিডিও কনফারেন্সের মাধ্যমে ফ্লাইওভারটি আনুষ্ঠানিকভাবে উদ্বোধন করবেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। উদ্বোধনের পর ফ্লাইওভারের মগবাজার-মৌচাক-মালিবাগ-রামপুরা-রাজারবাগ-শান্তিনগর অংশটি যান চলাচলের জন্য খুলে দেওয়া হবে। প্রায় ৯ কিলোমিটার দীর্ঘ ফ্লাইওভারটি নির্মাণে ব্যয় হয়েছে ১ হাজার ২১৮ কোটি ৮৯ লাখ টাকা। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১,ক.১), ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৮), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.৫), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.৭)।

২। আড়াই লাখ টন চাল আমদানিসহ মোট নয়টি প্রস্তাব

সরকারি ক্রয় সংক্রান্ত মন্ত্রিসভা কমিটিতে অনুমোদন

দেশের খাদ্যের মজুদ বাড়াতে আরও আড়াই লাখ টন চাল আমদানির প্রস্তাবসহ মোট নয়টি ক্রয় প্রস্তাবের অনুমোদন দিয়েছে সরকারি ক্রয় সংক্রান্ত মন্ত্রিসভা কমিটি। গতকাল (২৫ অক্টোবর বুধবার) সচিবালয়ের মন্ত্রিপরিষদ বিভাগের কক্ষে অর্থমন্ত্রী আবুল মাল আবদুল মুহিতের সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত বৈঠকে চাল আমদানির দুটি প্রস্তাবসহ নয়টি ক্রয় প্রস্তাবের অনুমোদন দেয়া হয়েছে। সভা শেষে মন্ত্রিপরিষদ বিভাগের অতিরিক্ত সচিব মোস্তাফিজুর রহমান সাংবাদিকদের জানান, আড়াই লাখ টন চালের মধ্যে সরকার থেকে সরকার (জি-টু-জি) পদ্ধতিতে থাইল্যান্ড থেকে দেড় লাখ টন নন-বাসমতি সিদ্ধ চাল আমদানি করছে সরকার। আর জাতীয় উন্মুক্ত দরপত্রের মাধ্যমে ১৭টি প্রতিষ্ঠান আমদানি করবে ১ লাখ টন নন-বাসমতি সিদ্ধ চাল। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.২), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৬), অবজারভার (শেষ পৃ.,ক.৪), ফিন্যানশিয়াল এক্সপ্রেস (পৃ.১,ক.৬)।

৩। সরকারি ক্রয় ব্যবস্থাপনায় সন্তোষজনক অগ্রগতি হয়েছে : অর্থমন্ত্রী

অর্থমন্ত্রী আবুল মাল আবদুল মুহিত বলেছেন, বর্তমান সরকারের আমলে সরকারি ক্রয় (পাবলিক প্রকিউরমেন্ট) ব্যবস্থাপনায় সন্তোষজনক অগ্রগতি হয়েছে। তিনি বলেন, সরকারি ক্রয় উন্মুক্ত ও প্রতিযোগিতামূলক হওয়া উচিত। স্বচ্ছতার জন্য এ প্রক্রিয়ায় প্রত্যেকের অংশগ্রহণের সুযোগ নিশ্চিত করতে হবে। গতকাল (২৫ অক্টোবর বুধবার) হোটেল র্যাডিসন ব্লুতে বিশ্বব্যাংকের সহায়তায় নেওয়া বাস্তবায়ন পরিবীক্ষণ ও সরকারি ক্রয় ডিজিটাইজেশন শীর্ষক প্রকল্পের উদ্বোধন অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এসব কথা বলেন। সূত্র-জনকণ্ঠ (শেষ পৃ.,ক.৩), ইন্ডিপেনডেন্ট (শেষ পৃ.,ক.১), ডেইলি সান (শেষ পৃ.,ক.১)।

৪। ঢাকা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে চিকিৎসা সেবা বাড়ানোর উদ্যোগ : স্বাস্থ্যমন্ত্রী

আগামী দুই মাসের মধ্যে ঢাকা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালের জরুরি বিভাগে নতুন চারটি অপারেশন থিয়েটার চালুর উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। এছাড়া আগামী সপ্তাহে ঢাকা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালের আইসিইউতে যোগ হচ্ছে নতুন ১২টি বেড। বর্তমানে সেখানে বেড রয়েছে ২০টি। গতকাল (২৫ অক্টোবর বুধবার) সচিবালয়ে অনুষ্ঠিত ঢাকা মেডিকেল কলেজ, সলিমুল্লাহ মেডিকেল কলেজ, কুর্মিটোলা জেনারেল এবং ঢাকা মেডিকেল কলেজ উত্তরার বাংলাদেশ-কুয়েত মৈত্রী হাসপাতাল উন্নয়ন সংক্রান্ত সভায় এ তথ্য জানানো হয়। সভায় সভাপতিত্ব করেন স্বাস্থ্যমন্ত্রী মোহাম্মদ নাসিম। এছাড়া উত্তরার বাংলাদেশ-কুয়েত মৈত্রী হাসপাতালে দ্রুত প্রয়োজনীয় শয্যা বরাদ্দ করে অভ্যন্তরীণ চিকিৎসা চালু করতে সংশ্লিষ্টদের নির্দেশ দেন স্বাস্থ্যমন্ত্রী। এ সময় পর্যাপ্ত জনবল নিয়োগের জন্যও তিনি নির্দেশ দেন। কুর্মিটোলা হাসপাতালে দ্রুত আইসিইউ, সিসিইউ চালুসহ ডায়ালাইসিস ইউনিটের উন্নয়নেও অতিরিক্ত অর্থ বরাদ্দের প্রস্তাব এ সময় মন্ত্রী অনুমোদন করেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.৪,ক.৪), যুগান্তর (পৃ.১৮,ক.২)।

৫। রোহিঙ্গা ফেরত নিতে ভারতসহ বিশ্ব জনমত জোরালো হয়েছে : সেতুমন্ত্রী

রোহিঙ্গা সংকট নিয়ে ভারতের অবস্থান আগের চেয়ে জোরালো হয়েছে বলে মন্তব্য করেছেন সড়ক পরিবহন ও সেতুমন্ত্রী ওবায়দুল কাদের। গতকাল (২৫ অক্টোবর বুধবার) বনানীর সেতু ভবনে ভারতের

হাইকমিশনার হর্ষবর্ধন শ্রিংলার সঙ্গে বৈঠকের পর তিনি এ কথা বলেন। তিনি বলেন, রোহিঙ্গাদের ফিরিয়ে নেয়ার ব্যাপারে বিশ্ব জনমত আরও জোরদার হয়েছে। আগে ভারত রোহিঙ্গাদের জন্য ত্রাণ পাঠালেও শক্ত কোনো অবস্থানে যায়নি। কিন্তু এ সপ্তাহের শুরুতে ভারতের পররাষ্ট্রমন্ত্রী সুখমা স্বরাজ এসে বলে গেছেন,

=৩=

মায়ানমারকে তাদের বাস্তুচ্যুত নাগরিকদের 'ফিরিয়ে নিতেই হবে'। এভাবে সবাই এগিয়ে এলে মিয়ানমার অবশ্যই তাদের নাগরিকদের ফিরিয়ে নিতে বাধ্য হবে। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৪), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.২), ইণ্ডেফাক (পৃ.১,ক.৮), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.৩)।

৬। বিশেষ কারণে ৩০ মিনিট আগে পরীক্ষাকেন্দ্রে প্রবেশে দেরি হলে বিবেচনা করা হবে

: শিক্ষা মন্ত্রণালয়

পাবলিক পরীক্ষা শুরুর ৩০ মিনিট আগে পরীক্ষা কেন্দ্রে প্রবেশ করা বাধ্যতামূলক করা হলেও বিশেষ কারণে কারণে দেরি হলে তা বিবেচনায় নেওয়া হবে বলে জানিয়েছে শিক্ষা মন্ত্রণালয়। গতকাল (২৫ অক্টোবর বুধবার) জেএসসি-জেডিসি পরীক্ষা সামনে রেখে সচিবালয়ে এক সংবাদ সম্মেলনে মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের সচিব মো. সোহরাব হোসাইন এ কথা বলেন। তিনি বলেন, নির্দেশনাটি বাধ্যতামূলক সকলকেই মানতে হবে। তবে ব্যতিক্রম কিছু হলে কর্তৃপক্ষ নিশ্চয়ই সেটা কার্যকারণ বিবেচনা করে সিদ্ধান্ত দেবেন। সূত্র-ইনকিলাব (পৃ.১,ক.১), সংবাদ (পৃ.১,ক.৩), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.২), নিউ নেশন (শেষ পৃ.,ক.৫)।

৭। রোহিঙ্গাদের ফিরিয়ে নিতে কাজ করছে মিয়ানমার : স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীকে মিয়ানমারের নেতা অং সান সুচি

বাংলাদেশে আশ্রয় নেওয়া রোহিঙ্গাদের ফিরিয়ে নিতে মিয়ানমার সরকার কাজ শুরু করেছে বলে জানিয়েছেন দেশটির স্টেট কাউন্সিলর অং সান সুচি। এছাড়া কফি আনান কমিশনের রিপোর্ট বাস্তবায়নে তাঁর সরকার কাজ শুরু করেছে বলে জানান তিনি। বাংলাদেশের স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী আসাদুজ্জামান খাঁন কামাল মিয়ানমারের নেতার সঙ্গে বৈঠককালে সুচি একথা বলেন। মন্ত্রী ও কর্মকর্তা পর্যায়ে বৈঠকে রোহিঙ্গাদের প্রত্যাবর্তনে পারস্পরিক সহযোগিতার ব্যাপারে দু'দেশের মধ্যে ঐকমত্য প্রতিষ্ঠার পরদিন গতকাল (২৫ অক্টোবর বুধবার) বাংলাদেশের স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী মিয়ানমারের নেতার সঙ্গে সাক্ষাতকালে তিনি এ কথা বলেন। সূত্র-ইণ্ডেফাক (পৃ.১,ক.১), সংবাদ (পৃ.১,ক.৬), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.১)।

৮। রোহিঙ্গা মেয়েদের বাংলাদেশি ছেলের বিয়ে ঠেকাতে আইন মন্ত্রণালয়ের নির্দেশনা

কল্পবাজারসহ তিন পার্বত্য জেলায় বিয়ে নিবন্ধনে জাতীয় পরিচয়পত্র দেখে বর-কনের বাংলাদেশের নাগরিকত্ব নিশ্চিত করার নির্দেশ দিয়েছে আইন মন্ত্রণালয়। রোহিঙ্গা মেয়েদের সঙ্গে বাংলাদেশি ছেলেদের বিয়ে বেড়ে যাওয়ায় এসব অঞ্চলের কাজী বা নিকাহ রেজিস্ট্রারদের এ নির্দেশনা দেওয়া হয়েছে। গতকাল (২৫ অক্টোবর বুধবার) আইন মন্ত্রণালয়ের আদেশে বলা হয়, বাংলাদেশি ছেলেদের সাথে মিয়ানমার থেকে আসা রোহিঙ্গা মেয়েদের বিবাহ বন্ধনে আবদ্ধ হওয়ার প্রবণতা লক্ষণীয় হারে বৃদ্ধি পাওয়ায় জাতীয় পরিচয়পত্র দেখে বর ও কনের পরিচয় সম্পর্কে নিশ্চিত হওয়ার এই নির্দেশনা জারি করা হলো। এক্ষেত্রে গাফিলতি হলে কঠোর ব্যবস্থা নেওয়া হবে বলে আইন বিচার ও সংসদ বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের পক্ষ থেকে জানানো হয়। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১,ক.৬), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.২) নিউজ টুডে (পৃ.২,ক.৩), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.১,ক.৬)।

৯। রোহিঙ্গা সঙ্কটের দ্বিপক্ষীয় সমাধান চায় চীন : পররাষ্ট্র সচিব

বাংলাদেশ-মিয়ানমারের মধ্যে দ্বিপক্ষীয় আলোচনার মাধ্যমেই রোহিঙ্গা সঙ্কটের সমাধান চায় চীন। গতকাল (২৫ অক্টোবর বুধবার) ঢাকায় চীনের বিশেষ দূত সান গোসিয়াংয়ের সঙ্গে বৈঠকশেষে এ কথা জানিয়েছেন পররাষ্ট্র সচিব শহীদুল হক। গত ২৪ অক্টোবর মঙ্গলবার মধ্যরাতে ঢাকায় আসেন চীনের বিশেষ দূত গোসিয়াং। গতকাল পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ে তিনি প্রায় এক ঘন্টা বৈঠক করেন পররাষ্ট্র সচিব শহীদুল হকের সঙ্গে। সূত্র-জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.১), প্রথম আলো (পৃ.১,ক.১), অবজারভার (পৃ.১,ক.১), ডেইলি সান (শেষ পৃ.,ক.৫)।

## ১০। ৩৭ তম বিসিএসের লিখিত পরীক্ষায় উত্তীর্ণ ৫৩৭৯

৩৭তম বিসিএসের লিখিত পরীক্ষার ফলাফল প্রকাশ করেছে সরকারি কর্ম কমিশন (পিএসসি)। গতকাল (২৫ অক্টোবর বুধবার) কমিশনের সভাশেষে এ ফলাফল প্রকাশ করা হয়। লিখিত পরীক্ষায় উত্তীর্ণ হয়েছেন ৫ হাজার ৩৭৯ জন। উত্তীর্ণ পরীক্ষার্থীদের শীঘ্রই মৌখিক পরীক্ষা গ্রহণ করা হবে বলে জানিয়েছেন পিএসসির চেয়ারম্যান ড. মোহাম্মদ সাদিক। সূত্র-ইত্তেফাক (শেষ পৃ.,ক.৮), সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.১), নিউ নেশন (শেষ পৃ.,ক.৫), অবজারভার (পৃ.৩,ক.৬)।

=8=

### সম্পাদকীয়

- ক. **ইত্তেফাক** : ঢাকার বেদখলকৃত খালগুলি উদ্ধার ও সংরক্ষণের ওপর গুরুত্বারোপ।
- খ. **সংবাদ** : দেশের উল্লেখযোগ্য মানুষ অপুষ্টিতে ভুগছে-তথ্যে উদ্বেগ প্রকাশ করে দেশের পুষ্টি চিত্রের কাঙ্ক্ষিত উন্নতির লক্ষ্যে বাজেটে বরাদ্দ বাড়ানোর সুপারিশ।
- গ. **প্রথম আলো** : পাবনা সরকারি কলেজে ২২টি বিষয়ের মধ্যে ১০টি বিষয়ের কোনো শিক্ষক নেই উল্লেখ করে দেশের অধিকাংশ সরকারি কলেজেই শিক্ষক সংকট থাকার বিষয়ে সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষের যথাযথ ব্যবস্থা গ্রহণের প্রত্যাশা ব্যক্ত।
- ঘ. **সমকাল** : কুমিল্লার দাউদকান্দিতে একটি বেসরকারি হাসপাতালে এক অন্তঃসত্ত্বা নারীর যমজ শিশুর একটিকে অস্ত্রপচারের মাধ্যমে বের করে অপরটিকে পেটে রেখেই সেলাই করার ঘটনায় নিন্দা জানিয়ে দায়ী চিকিৎসকের বিরুদ্ধে শাস্তিমূলক ব্যবস্থা গ্রহণের দাবি।
- ঙ. **যায়যায়দিন** : টানা বৃষ্টি, নানা রোগবালাই, পোকামাকড়ের আক্রমণ ও বাজারে কীটনাশকের স্বাভাবিক সরবরাহ না থাকায় প্রায় ৫ লাখ হেক্টর জমির আমন ধানের ফলনে ব্যাপক ক্ষতি হওয়ায় চলতি বৎসর আমন উৎপাদন নিয়ে আশংকার সৃষ্টি হয়েছে উল্লেখ করে এ ব্যাপারে সংশ্লিষ্টদের কার্যকর ব্যবস্থা নেওয়ার ওপর গুরুত্বারোপ।
- চ. **ইন্ডিপেনডেন্ট** : মাদকের ভয়াল থাবা হতে তরুণ প্রজন্মকে রক্ষা করতে সবাইকে সচেতন হওয়ার আহ্বান।
- ছ. **নিউজ টুডে** : পাটচাষীদের আর্থিক প্রণোদনা দেওয়ার সুপারিশ করে সম্পাদকীয় প্রকাশ।

### উপসম্পাদকীয়

যায়যায়দিন পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, সবার কাছে গ্রহণযোগ্য অবাধ, সুষ্ঠু ও নিরপেক্ষ নির্বাচন গণতন্ত্রের অন্যতম শর্ত।

### নিবন্ধ ও ফিচার

ইত্তেফাক পত্রিকায় প্রকাশিত ‘সড়কে মৃত্যুর মিছিল কি থামবে না’ শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, সড়ক দুর্ঘটনা প্রতিরোধে সমন্বিত উদ্যোগ নিতে হবে।

#

ডালিয়া/মরজিনা/সাইদা/রশীদ/তানিয়া/২০১৭/৯.০০ঘণ্টা